



Nro. 25.

A' FELS. CSASZARNAK ES A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indult Bétsből, Kedden Mártzius 26-ik napján
1805-ik éltendőben.

B é c s.

Generál Májor Augustinecz Herman János Urat, rész szerént az ő attyának a' Plania-
zi ütközetben való elesésére, rész szerént kettőjök-
nek az Aultriai Fels. Uralkodó Házhoz egy szá-
zadnak lefolyta alatt mutatott szolgálatjaikra néz-
ve, minden maradékaival egyetemben, Báróság-
gal — Cs. Kir. Hadi Agens Sckeid József
Urat pedig, 34 éltendőktől fogva tartó szolgálat-
ja által szerzett érdemeire nézve, mind két nemen-
léző maradékaival egyetemben, Német örökös tar-
tományai béli Nemességgel méltóztatott ő Cs. és
Cs. Kir. Felsége megtisztelni.

B b

Lichtenstein Aloysius uralkodó Hertzeg, hoszlzas sinlödesei után a' múlt Vasárnap este 9 és 10 ora között, kimála az élök közül. —

Ö Cs. és Cs. Királyi Felsége, Mélt. Gróf Bethlen Imre Urat, úgy M. Országon T. N. Zemplén Vármegye Első Vice Ispánnját, Mélt. Lónyay Gábor Urat, valóságos Cs. és Cs. Kir. Kamarásokká méltóztatott tenni.

Magyar Ország.

Poson, Mártz. 22-kén.

Ezen T. N. Vármegye' Rendjei e' folyó hónap' 18-kán és 19-kén gyülelt tartván, több egyéb féle K. Fels. Parantsolatoknak kihirdettetések és külömbkülömb féle fontos szükséges intézeteknek tételek után, a' marha hús fontjának árrát itt Posonban és az ezen N. Vármegyékben találtató más K. Sz. városokban is, 10 krajtzárról 9-re, a' falukban és mező városokban pedig 8-ra szállították; a' mellynek ilyen árron való árultatása April. 12-kén fog kezdödni.

Buda, Martz. 20-kán.

A' tegnapi napot Jósef ö Kir. Fő Hertzegségének kedves Palatinusunknak fényes nevenapját, örvendetes innepi szolennitásokkal szenteltük. Pest és Buda ditséretre méltó buzgósággal vetelkedtek, hogy az ö K. Fő Hertzegségéhez viseltető szerteket és mély tiszteleteket illendő módon nyilatkoztathassák. Azazelőtt való estve Pesten az Ország Birájánál Szent-Iványi Ferentz Ur ö Excellentiájával egy 60 személyekből álló mu

zskai kar gyönyörködtette egy ahhoz alkalmaztatott Kántáténak elmuzsikálása által ö Fő Hertzegségét és a' tiszteletére nagy számmal felgyülekezett fő Rendeket. Egy ezen alkalmatosságra 8 honnyi, u. m: deák, magyar, német, tóth, illiriai kroátziai, oláh, és ruznyák nyelveken készült, és 64 levél-lapokra nyomtatott versezet, ugyan ezen alkalmatossággal osztatott ki a' jelenlévők között. A' következett napon u. m. J ó s e f napján, Budan, Tavernicus Gr. Brunsvik ö Excellentziájánál énekes játékkal tisztelete egy Nemességből álló társaság ö Fő H. gét, 's a' kedves napot. Az eljádzott darabnak neve: S z e r e t e t és H ü s é g; Reichard készítette. Jádztották: Julianna és Henriette Brunsvik Gróf Kisafszonyok a' vigaság adó Gróf ur ö Excellentziája leányai, és Dvornikovits két testvér Kisafszonyok, két Gavallérokkal u. m. Báró Pongrácz és Boros Ferentz Urakkal egygyütt, igen nagy meglelégedéssel.

Az énekes játékot egy képes kabinetomot ábrázoló de élő emberekből álló más nemű játék váltotta fel. Az egész, tulajdon képpen szollván csak egy három rend béli, és egy supellátnak felvonattatása által egymás után szembe tűnő, képtsoportnak neveztetetik. Az első tsoport az elmúlt, a' második a' jelenvaló, a' harmadik a' jövő időt ábrázolta. A' szemelyeknek, a' kik ezen tsoportokat formálták, egészszén, olyan vólt a' ruházatjok, a' mint a' festés kívánta volna, ha ök valóságos képek lettek vólna. Az első tsoportban vóltak: Ausria Geniussa, Magyar ország' Geniussa, a' Törvény, a' Hűség, a' Reménség, Kézenellég, Oltalom, és Bizodalom. A' második-

ban: a' Genie (nagy elme), Esmérettség, Böltsesség, Jóság, Nyájasság, Erköltsi-tisztaság, Ditsőffég, Tisztesség, Hajlandóság. A' harmadikban: a' Historia, az Emberiség' Geniussa, a' Háládatosság, 's a' Jövendő béli emberek (a' melly 10 gyermekek által ábrázoltatott.) — Azon oltáron, a' mellyen az ő Fő Hertzegsége képe szemléltetett, ezek olvastattak: A' Nagy Fejedelemnek — Nagy Statusemberinek — a' Nemes lelkű embernek — az ő virtusai által építettett. — Mind ezeknek a' képeknek előmutattatások előtt A pelles elő állván, egy beszédet intézett a' Fő Hertzeghez, a' melly a' mingyár szemléltetendő tárgyakhoz volt alkalmaztatva. — Aldják-meg az egek M. Ország Palatinussát! áldják-meg az Aultriai egész Uralkodó Házat! hogy az ő védelmezése alatt hazánk békeffége és boldogsága tartós lehessen.

Fejér Vár megyéből, Moórrol Martius 13-dikán. — Az Elzaki részekre borral és egyéb Magyar Termésekkel kereskedni akaró Társaságnak, itten körülöttünk egynehány napok alatt, negyvennél több Actionariussai akadtak. Egy Actia áll 500 forintból: és egy százért esztendőnként a' 6 forint Interesen fellyül, meg 6 forint nyereségis fizetődik.

Sz. Sz. Mártonból, Böjt más Havának 12-dik napján. — Mit vesztett el Kedves Magyar Hazánk Csokonai Vitéz Mihály halála által, csak a' tudja sajnosan érezni, kiből a' Magyar vérnek eredeti tüze ki nem alúdt. Mikor az édes anya, siránkozva borúl, arra a' koporsóra, mellyben olyan gyermekét zárta, ki az anyai dajkázkodásnak terhét, érzékeny szivén viselte, és háládatos

lélekkel tudta kószoltatni véle, a' jó nevelésnek érett gyümöltseit: ekkor ha a' mellé simúlt neveletlen magzati, arra kéri hogy ne sirjon: többé tartóztatott keservének, ellene nem állhat, hallató zokogása, a' sirtalmas Háznak falairól vízfza jajgat, könnyezésének folyamati meg áradnak, melyre a' kis ártatlanok vonzó indulatból el keserednek, pedig úgy szolván azt sem tudják miért sirnak: — Törsök - auyánk a' haza, tudja miért kesergi Csokonait. Ott fogadta méhébe ezen néhai kedves fiát a' hol a' Tüdományoktól esett terébbe (Debretzenbe) Ez az édes szülöttje vólt az, a' kit a' maga képébe ki állított a' leg tudósabb Nemzetek elébe, hogy azoknak pallérozott nyelveikkel mérsékelje Magyar nyelvét. Mikor már a' neki bőszült (ritka, de jó Magyarszó a' helyett bele avatkozni) fél-tüdósók, az idetlen szók faragásaival, magunkat is tsak nem zürzavarba hoztak; hogy el ne ondorodjunk tulajdon nyelvünk-től, Csokonait kellett szülni a' Hazának. Ez által ösztán olly méltóságos hangonn tette szemrehányásait, hogy a' mászás inyü Tüdósok Homérus Virgilius Hórázsius 's több más effélék eránt való tüzökben hülni kezdtek. Az öfzvér nyelvüek tiszta fülek előtt tiszta értelme., elegyes beszédük, a' kik Deákot, 's mást kevernek beszédjékbe, kezdik szégyelleni, hogy idegen szókkal elegyes beszédre szoktak. Istenem! légy bizonyságom Magyar nem beszélt (irt) még ollyan magyarosan mint ez az igen eleven képzeletü kedves Poétánk. Ha pedig valaki meg tudta hordozni valaha a' M. nyelvet a' próba helyeken, meg tudta ez, ki vitte a' testi világból az értelem világába,

a' hol, lelke mikor a' leg Felsőgelebb dolgokkal találkozott szembe, Tolmátsa (nyelve) mindeniket rángjához illő módon szollította meg. Az észnek kaptait (Categoriákat) el tudta nevezni. Anyai nyelvének szük voltáról soha sem panaszkodott.

— De minek is beszéllem az eiféleket; holott egyedül tsak az ő fenn maradt remek munkái, magyarázhatják ki tellyes erőben, mennyit nyomott a' mértékben Csokonai. Majd, majd, kézfűljön el tsak a' Magyar Poézisról való Tudomány, akkor emelik Csokonai tiszteletére az emlékeztető Ofzlopokat késő Póétáink. De miéink a' leg első szerentse, ne engedjünk azért betses munkái között tsak egy szót is porba esni: mert Csokonaihoz tsak annyi jussa vólt a' pornak, a' mennyit már ki vett.

— Munkái egyedül azok, mellyek észre vehetőképpen róvhatnak le el hunytánn való nagy bánatinkból. Tsak a' Klájsztyát vegye fel az ember, és a' meddig lehet nyujtodzon a' lélek, az abba lévő szóknak magas értelmekig; ekkor úgy tetzük, mintha azt kezdené hinni az okos ember is hogy avagy tsak leg alább Csokonai lelke hazajár. En nem tudom mit tsinált a' munkáiba való szóknak mindenik azok között meg van edzve, és bizonyos felöllök hogy nagyon édesen illető erőt hagyott azoknak testamentomba, úgy hogy, ugyan azon szókat találja bár elől valaki másutt észre veszi egyszerre, hogy az inneplő ruháikat Csokonai fogassaira aggadták. — Oh! Jöjjön hamar kedves Lillád hozzánk. — Tested nyugodjon békével — erről máskor többet ha ezzelunalmat nem szerzek.

(A' bődlog emlékezetű Csokonai Vitéz Mi-

hály halálát kesergő néhány tisztelőitől iratott verseket, hogy emlékezetére annál inkább megmaradgyanak, egygyüvé nyomtattatva küldjük-el a' Kurir mellett egy Tóldalékban a' jövő pénteken.)

Kevésbe mult el nállunk hogy a' tréfa gyászos történeten nem végeződött. Egy felserdült inas, gazdájánál szolgáló idős leányt meg akarván jádzottatni, egy estve hozzá így szóllott: Tudhatya kend hogy fel szabadulásomnak napja ma hól nap el érkezik, 's a' magam kezére szorúlok, feleségről kell gondolkoznom: azért ha személyem tettik itt a' kezem, úgy is jó darab idő ólta esmérjük egymást. A' leány semmi afféle fortélyról nem gondolkozván, egyszerre kezét ad, 's mint leendő házas társának az Inasnak, jövendő életekről való némely gondolatit ki nyilatkoztattya. Ez alatt a' házi gazda bé lép, 's az ifjú kezdi beszélni mint szedte rá az éltes eladót. Mely dolog a' leányt nagy felhaborodásba hozta, akkor éjjel nem alhatott, a' képzelt szégyen reggel felé olly dühösségbe hozta, hogy a' külömben szent együgyű leány veszedelmes dologba akarta keresni dühösségének enyhítését, melyre nézve minthogy a' legénykével egy szobába háltak, néki megy hirtelen egy kéffel, a' legény fél álomba lévén egyszerre fel pattan, ijedt hangok közt küzködnek. Az oldal házba fekvő gazda észre véven hirtelen a' dolgot egyszerre köztök termett, 's a' dühös veszekedésnek okkal móddal eleit vette, úgy hogy semmi rozra ki nem üthetett. — Tanulhatnak innen mind azok az ifjú személlyek, a' kik tsak a' magok kedvek töltéséért szeretnek: azután mikor

arra kél a' dolog, egymáll tserbe hagyják — egy szóval akár mint menjen végbe a' szegyenbe ejtés, annak következései rettenetesek.“

Bizonyos Urnak ezülye lévén, most is, valamint más fok dolgokban is Curiositását akarván tenni, mint egy tizen három latnyi külömb külömb külömb féle darabokban lévő. ezülyét egybe olvasztani akarta, melly operatiót is midön a' konyháján lévő elég nagy tűznél reggeltül egész délig minden bóldogulás nélkül folytatná, ebéd után Patikárius úrhoz ment, olly véggel, hogy ezen barátyának társfágában tanátsadása mellett az ő, talán alkalmatossabb edényeiben azt könnyebben véghez viheti. Az olvasztás meg lett, az ezülyt már folyó vólt, és egy réz mozsárba öntödöt meg-hidegülés, vagy is öszveállás végett. Az ezülyt öszveállott, és a' mozsárral, nem tudom mi-tsoda atyafiság-érzésből, olly erőssen öszve kapcsolódott, hogy töle el-választani éppen nem lehetett. Most már ötvöstül kérték a' tanátsot, ki is, hogy a' mozsarat tűzbe tegyék, melly mint-hogy nehezebb olvasztása, a' tüzet ki fogja állani, javasolta. Ez is meg esett, az ezülyt újra folyt, és midön tsépökkel Operans Uraimék tüzről levenni a' szegény mozsarat akarnák, e' szét szakadt, és az ezülytöt úgy ki ereszteite, hogy a' Mechanicus urak három lattotskánal, még több darabokban, mint az előtt vólt, többet öszve nem szedhettek azon kívül, hogy a' Patikarius Urnak mint egy tiz forintokat érő mozsara darabokra tört.“

Nagy Britannia.
Londonból, Mártz. 2-kán. — A' Nap.

keleti Indiai levelek szerént, a' mellyek Sept. 10-kén indultak onnan, a' Fr. Adm. Linois hajós csoportskája, a' melly a' Marengo nevű 84 ágyus Linea hajóból, s 3 Fregátból áll, még Augusban bántódás nélkül nyugodott a' Bataviai kikötőhelyben, az Isle-de-Francei kikötőhelyből várván még magához egy Fregátos és 3 kisebb fegyveres hajókat. Az Isle-de-Francei későbbi levelek szerént, nem soká mulatván a' nevezett Admirális Bataviánál, Nov. elején az Isle-de-Francei öbölben állapodott meg, három igen gazdag Anglus hajót hozván' mint tengeri ragadománt magával. Ezek a' tudósítások előbb Amérikába érkeztek, és onnan küldődtek Londonba. Ezek szerént tehát (a' mellyeknek annyival is inkább hitelt lehet adni, hogy olyan Amerikai hajós Kapitányoktól írótak, a' kikre ezeknek elhírlélésekből semmi haszon nem háromolhat) az Admirális Linois megvettett hajós csoportja, folytában alkalmatlankodik a' mi Napkeleti Indiai hajóinknak és nyughatatlankodtatja birtokainkat, holott nekünk ugyan azon tengeren háromszorta nagyobb hajós seregünk tartózkodik. Mit vélhetünk, ha valahogy a' Rocheforti hajós sereg is Napkeleti India felé találta útját venni? — Tsak nem bámulásra méltó dolog, hogy ennek a' hajós seregnek hova lett evezéséről, ily sokáig semmi bizonyost nem irnak. —

A' mi Londoni közönséges leveleink felszóval ostromolni kezdték Ministereinket, hogy a' Boulognei és ahoz közelébb lévő kikötőhelyről el ne vonnyák figyelmetességeiket, mert az azokban ölszegyülekezett fok száz hajókból álló fe-

regnek egy időtől fogva való halgatása meg lehet, hogy csak tsaltvető álortza, hogy annál veszedelmesebben meg lephesse partjainkat. Az ellenséges sereg még mind ez mai napig a' parton tartózkodik téli kajbákban; és a' hajók mind készen állanak, a' mellyekre az első komandószóra felülhet. Valyon nem azt akarja-e csak elvárni, hogy a' mi titkos expeditziónk kivezzen, hogy annál kissébb ellentálló erőt találjon partjainkon? Tudjuk, hogy Bonaparte akkor munkálkodik lehathatósabbban, mikor leg nagyobb nyagodalomban lenni látszik.

Londonból, Mártz. 3-kán. Olyan rendelést tett az Országlószék, hogy egy hajós sereg haladék nélkül kivezzen kikötőhelyeikből, és a' Boulognei kikötőhely' szemmel való tartására mennyen, a' hol ismét nagy mozgások véttetődtek észre. — A' Roeheforti kikötőhelyből kivezett ellenséges hajós seregről maig sem tudunk többet, hanem csak ennyit, hogy Febr. 2-kán Madera mellett látták: hanem még innét akár Napkeleti akár Napnyugoti India felé vehette útját. — Midőn a' Boulognei kikötőhelyben való ujon-tani mozgások észre vétetődtek, ugyan akkor az a' hír is elterjedett hirtelenséggel, hogy a' Fr. Császár a' Boulognei partokhoz megérkezett volna, a' melly, ha szintén úgy nem vólt is, arra adott alkalmatosságot, hogy a' partjainkon való vigyázás az ólta sokkal nagyobb. Minden felé rendelések küldettek, hogy kettőzött vigyázással legyenek ne hogy véletlenül meglepettesenek az ellenségtől.

Az apró ellenséges hajók, a' mellyek lassan-

lassan mind a' nagy expedízióra gyülekeznek ös-
sze, ismét megmozdultak a' Frantzia partok mel-
lett. A' Londoni udvari Ujság írja, hogy Adm.
Kornwallis tudósította az Országglószéket a' Bresti
öbölből, hogy az ő kormányozása alatt lévő ha-
jók között a' Melampus nevű Fregát, 27 ilyen
apró ellenséges hajókra talált, a' mellyek Bordeaux
felől jöttek Brest felé, 's a' mellyek között 2
Brigget és 4 Luggert elfogott a' Melampus. A'
nagyságokat ezen Brigg nevű apró hadi hajóknak
meg lehet itélni abból, hogy mindeniken két két
24, és egy 18 fontos ágyuk találtattak, és 50
ember ült rajtuk. A' rajtok találtatott emberek
többire mind szárazon szolgáló katonák. Jó ten-
geri vitézeket akar belölk formálni a' Frantzia
Császár.

BCU Cluj / Central University Library Cluj

A' Londoniak már meguntak bizontalan-
kodni a' felett, hogy a' Rocheforti hajós sereg
az útját merre felé vette, és fogadni kezdetek
ebbe is. A' fogadó emberek két részre oszlottak,
t. i. a' kereskedőkre, 's a' tengeri és egyéb hadi
dolgozókhoz értő emberekre. Az elsőbök abba fo-
gadtak, hogy Napnyugoti Indiába Jamaikának el-
foglalására, ezek pedig, hogy Napkeleti Indiába
a' Holkar és egyéb oda való Fejedelmek segíté-
sére, ment a' nevezett Fr. hajós sereg.

Arról az Angliában közelébről tartatott kö-
zönséges ahétatosság' napjáról, a' melynek tárgya
az Angliai fegyvereknek az ő ellenségek ellen va-
ló megáldattatások vala, azt jegyzik-meg a' Lon-
doni levelek, hogy az ezen alkalmatossággal el-
mondattott könyörgés, sokkal mértékletesebb kife-
jezésekből állott, mint a' tavalyi. Az ellenségért

is éppen olyan illendőséggel imátkoztunk (így szól-
lanak az Oppozitzió részén lévő levelek) miatma-
gunkért; és semmi a' féle éles kifejezésekkel, a'
mellyek az ellenséget ingerelhették volna, nem é-
tünk. — Ez a' körülállás békeességre mutat.

Arrol, hogy Pitt másod versben is ki akar-
na, vagy kikéntelenítettne lépni a' Ministerségből,
még az Oppozitzió részén lévők sem beszélnék töb-
bet, kivált az ólta, mi ólta azt látják, hogy még
eddig semmit nem projektált a' Parlamentomaak
ezen rend béli üléseiben Pitt olyant, a' mit meg nem
nyert volna. — Azon beszédjeiben, a' mellye-
ket mostanság a' Parlamentomban elmondott, azt
jegyzik meg egyebek között, hogy az Anglia és
Frantzia ország között való új hadakozásnak el-
kezdődése előtt, a' Spanyol Udvar minden eszten-
dönként 3 millió font Sterlinget (a' melly mint
egy 31 millió forintokat tesz) fizetett a' Frantzi-
áknak, békeesség' fejibe.

Egyebek között, a' Pitt által erre az eszten-
döre javasoltatott és már meg is erőszítottatott adó
felett is heves beszéd támadott Pitt és Fox kö-
zött: — „Utoljára, mond Fox, le fog a' nép ros-
kadni az alatt a' terek alatt, a' mellyet ez a' ha-
dakozás kötöz a' nyakára.“ — Még leg alább
94 esztendeig folytathatjuk (így felelt Pitt) ezt a'
hadakozást, minekelötte a' Fox ur jövődölése bé-
telyesedne.“ — Erre így felelt Fox hevesen:
Ezen esethen tsakugyan nem vélem, hogy 94 esz-
tendeig akarná a' Minister folytatni a' hadako-
zást.“ — Erre nagy katzajt ütöttek az Alsó Ház-
nak némely tagjai.

Még nevettségesebb szavakra fokadott ugyan
ezen Házban Windham Fébr. 21-kén, az ország

óltalmazó készületeinek héjjánosságait irván-le, és azoknak megvizsgálásokat javasolván: — „Azok a' szöllögerezdek, úgy mond, a' mellyeket Phidias oly mesterségesen fellelt-le, hogy a' madarak meg akarták enni, tsakugyan nem szöllögerezdek voltak. A' katonát olyan kevésbé teszi egyedül a' fegyver, mint a' vaj, liszt, és tolyás a' zsuftát. Egy fellelt ember-kép még nem ember. A' mi önként vállalkozottjaink, igen lokat tulajdonitanak a' formaruhajoknak, kardjoknak, és patronátsflokknak. Valamint a' formaruha magában katonát: úgy egy siposokból és dobosokból álló csoport, nem tesz egy erős armadiát, &c. — Hogy ez a' beszéd sok katzajt okozott, gondolni lehet: hanem tsakugyan 3 órát tartott; és azt illendően megtzáfolni is méltónak tartotta Canning, az önnön vállalkozott seregeknek fenyték tartásokat és katonai buzgóságokat rajzolván-le nagy ditsérettel.

A' Wilberforce fok elztendőktől fogva minden Parlamentomi ülésekben elő fordúlui szokott emberbaráti projektoma is, t. i. hogy a' Szeretseneknek, marha módon való vásároltatásokat el kellene törteni, ismét elő fordúlt: hanem, most is a' projektom' ellenségei, t. i. az Indiai birtokokok 's ezeknek jóakaróik gyözedelmeskedtek. Hat hetek mulva ismét vitatás alá fog tsakugyan a' projektom vétettetni.

Frantzia Ország.

Párisból, Mártz. 13-kán. Arról az úgy mondatott ujj öfzfszeesküvésről, a' mellynek elhírléhetésére, ezen napokban az adott vala alkalmazatlóságot, hogy az utóbbi öfzfszeesküvés' alkalmazatlóságával 4 elztendei fogságra íteltetett Polignac két testvérek, eddig való fogságoknak helyéről a'

Templébe tetetődtek volna által, még eddig semmi hitelest nem lehet irni.

T u r i n b ó l azt írják, hogy a' Piemonti Kormányozó Gen. Menou olyan bált adott ott az idén, a' melly a' maga nemiben a' leg ritkébbak közé számláltathatik. Farsáng hétfűjén kezdődvén el, szeredára viradó éjjel 1 órakor lett vége; 55 orát tartott, a' mellyek alatt szünetlen ett, ivott, jádzott, és tántzolt, a' hivatalos sereg, a' melly két ezer személyekből állott. Sokak egy versben haza menvén, levetkeztek, és magokat kialuván, úgy mentek ismét vizsza, újj erővel, &c.

T u d ó s í t á s .

Méltóságos Tólnai Fesztetits Antal, Császári és Kir. Kamarás Urnak, Tek. N. Veszprém Vármegyében fekvő Déghi Uradalmában, ezen folyó esztendőben is fognak számos finum Kossai, Anya — és kosalá menendő hasonló jó féle fiatal nyöltény — Juhai, és idei mindenféle Báránnyai, el adók lenni. A' kiknek tehát, a' gyapjú nemesítés által, ezen ágát gazdaságjoknak gyarapítani kívánván, közülök szerezni kedvek leendő, méltóztassanak magokat az alól irt Tifztségnél Leveleik által — per Lepsény — in Dégh — Junius Hónapnak utolsó napjáig jelenteni, mit 's mennyit vevő szándékjokról tudósítani; hogy a' Tifztség is maga részéről a' feleletet eleve meg tehesse, a' magokat jelentőknek többségéből ne talán származható haszontalan uti költségnek el távozathatása végett. A' kiknek pedig úgy fognatetszeni, Május Hónapnak első napjaiban, a' marhát szöriben is vagy magok személlyesen meg tekinthetik, vagy biztossai által meg vizsgálthathatják előre. Költ Déghen, Fejérváron alól 4 órannyira .

22. Februarii 1805.

A' Déghi Tifztség.

H i r a d á s.

A' Pesti nagy Szemináriumban felállott Depozitóriumban résztes czéhbéli asztalos Mesterek közönnettel említik azon hazafiúi segedelmet, mellyre őket tit. vásárlóik méltóztatták. Reménylven, hogy már tellyesen megfelelhetnek ugyanazok' kívánágaiknak, bátran ajánlják további szolgálatjokat. Azoknak, kik a' belföldi műveket betsülven, hasznosan táplállyák az emelkedő honnyi iparkodást, jelentik, hogy ezen Depozitóriumnak senkivel fints semmi köze is, és abba sem külföldi sem kontár-munka bé nem vétetik, hanem tsak olyan, mellyért a' mestere, mint mondva - tsinált tulajdonnyáért kezes lehet. Ha mindazáltal abban történetből valami nem találtatnék, ígérük a' résztes mesterek, hogy azt mentől hamarabb a' vásárló tettzése szerént, úgy nem külömben akát melly épülethez való munkákat is a' legillendőbb áron készíteni fognak. Többnire hizelkednek magoknak vagy tsak azért is a' N. Haza' bizodalmaival, hogy minden darabnak az árát előre meghatározzák, mellyet kéntelenek kitsinyre szabni; mivel kiki közüllök maga kezére dolgozik; következőképpen az eladásban tsak úgy előzheti meg társait, ha mentől oltsóbbra hagygya munkáját.

A' Magyar és Német Lexicont illető Jelentés.

Sokan tudakozódnak tölem a' Lexicon még hátra lévő Részének kijövele felől, sokan pedig arról is; ha lehet e' még nálam a' Német Magyar Részből Exemplárokat kapni? mivel a' Könyvárolónál igen drágán kell azt fizetni. Erre nézve, hogy egy részről ezen tudakazódásokra felelhessék.

más részről pedig, hogy a' Lexicon Magyar - Német részének nyomtattatásához már valahára hozzá kezdehessek, a' mi eddig sem rajtam múlt, ezen nyilvánvaló jelentést szükségesnek tartottam közre bocsátani.

1. Hogy többé eladó Exemplárok nálam nem találtak.

2. Az előre fizetendő pénz hátra lévő felének egy része csak mostanában került bé; nagyobb része pedig máig sints béküldve: holott éppen ez a' költség volna arravaló, hogy rajta a' hátra lévő Rész kinyomtattalék.

3. Magam is óhajtom, hogy már egyszer a' Munkát nyomtatás alá adhatnám; mellyre való nézve kérek mindeneket, kik még a' könyv árának hátralévő felét le nem tették, méltóztalák azt a' jövő Aprilis hónap végéig vagy Pestre Kilián, Engenberger, és Kis Könyvárosokhoz, vagy Pofonba Schweiger Könyvároshoz, vagy egyenesen hozzám felküldeni; külömben azt kell gondolnom, hogy a' kik ezt nem tselekszik a' II-ik Rész nélkül el-lehetnek, és ehez képest nem is szükséges számokra abból a' Részből Exemplárokat nyomtatni. A' kik pedig még a' Német Magyar Rézrt, a' pénzt öszveszedő Erdemes Uraktól által nem vették és Aprilis végéig által sem veszik, én azo Uraknak az előeletett pénzeket visszafizettetem. Így osztán minden akadályok elhárítatván, annyi exemplároknak nyomtattatásához, a' mennyire a' két Rézre előrefizetett Urak száma megy, Május elején hozzá fogatok.

A' hozzám útasítandó levélre szükséges, a' lakásomat is feltenni, a' melly németül légyen így:
In der Kärtnerstrasse Nro. 1025 im 1-ten Stock.

Má r t i o n J ó s e f.